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１ 調査概要 

（１）調査目的  

大阪市内に居住する要支援・要介護認定者及びその介護者を対象に、介護保険サービスの

利用状況と利用意向、介護の状況などを把握し、大阪市における今後の高齢者施策及び介護

保険事業の運営に資する基礎資料を得ることを目的に実施した。 

 

（２）調査設計 

① 調査地域：大阪市内全域 
② 調査対象： 
Ⅰ 介護保険サービス利用者 

大阪市内に居住する要支援・要介護認定者で、かつ令和４年４月１日時点で介護サー

ビスを利用している方から無作為抽出した 6,400人 

Ⅱ 介護保険サービス未利用者 

大阪市内に居住する要支援・要介護認定者で、かつ令和４年４月１日時点で介護サー

ビスを利用していない方から無作為抽出した 9,300 人 

Ⅲ 介護者 

上記Ⅰ・Ⅱの対象者を介護している者（介護サービス事業者を除く） 

③ 調査方法：郵送配布、郵送回収 
④ 調査期間：令和４年９月９日（金）から令和４年９月30日（金） 
 

（３）調査項目 

〔１〕介護保険サービス利用者 

① 調査回答者の基本属性 
記入者、本人の性別・年齢・居住区、要介護度、傷病状況 

② 世帯の状況、介護の状況 
世帯状況、介護者の有無、家族や親族からの介護日数、介護・介助が必要になった原因 

③ 要介護認定 
要介護認定の目的、要介護認定の不満 

④ 介護保険サービスの利用状況と利用に対する考え 
現在の住まい、施設等の入所（入居）の検討状況、現在利用している介護保険サービス

及び介護予防サービス、介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況、新型コロナ

ウイルス感染症拡大の影響による介護サービス利用の変化、介護保険サービス及び介護予

防サービス以外で利用している支援・サービス、在宅生活継続に必要と感じる支援・サー

ビス、現在入所（入居）している施設等の状況、医療従事者の訪問状況、介護支援専門員

や介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度、介護保険サービス及び介護予防サー

ビスの利用意向 

⑤ 外出の状況 
外出回数、外出の状況 

⑥ 介護予防・重度化防止の取り組み 
介護予防に対する意識の程度、介護予防の取り組み状況 
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⑦ 健康状態 
歯の数と入れ歯の利用状況、かみ合わせ、咀嚼状態、誤嚥、現在の健康状態 

⑧ 新型コロナウイルス感染症対策 
新型コロナウイルス感染症の感染対策、感染した経験 

⑨ かかりつけ医・かかりつけ歯科医師・かかりつけ薬剤師 
かかりつけ医・歯科医師・薬剤師の訪問診療の有無 

⑩ 地域活動 
地域活動の参加状況、地域づくりの参加意向 

⑪ 認知症 
認知症状の有無、認知症に関する相談窓口 

⑫ 高齢者向けサービス情報、生活の満足度 
高齢者向けサービスの情報源、現在の生活の満足度 

⑬ 介護保険制度についての意見・要望等 
自由記述 

 

〔２〕介護保険サービス未利用者 

① 調査回答者の基本属性 
記入者、本人の性別・年齢・居住区、要介護度、傷病状況 

② 世帯の状況、介護の状況 
世帯状況、介護者の有無、家族や親族からの介護日数、介護・介助が必要になった原因 

③ 要介護認定 
要介護認定の目的、要介護認定の不満 

④ 介護保険サービスの利用状況と利用に対する考え 
介護保険サービスの利用状況、介護保険サービスの未利用理由、介護保険サービス及び

介護予防サービス以外で利用している支援・サービス、在宅生活継続に必要と感じる支援・

サービス、医療従事者の訪問状況、介護保険サービスの利用意向、施設等の入所（入居）

の検討状況 

⑤ 外出の状況 
外出回数、外出の状況 

⑥ 介護予防・重度化防止の取り組み 
介護予防に対する意識の程度、介護予防の取り組み状況 

⑦ 健康状態、新型コロナウイルス感染症対策 
歯の数と入れ歯の利用状況、かみ合わせ、咀嚼状態、誤嚥、現在の健康状態 

⑧ 新型コロナウイルス感染症対策 
新型コロナウイルス感染症の感染対策、感染した経験 

⑨ かかりつけ医・かかりつけ歯科医師・かかりつけ薬剤師 
かかりつけ医・歯科医師・薬剤師の訪問状況 

⑩ 地域活動 
地域活動の参加状況、地域づくりの参加意向 

⑪ 認知症 
認知症状の有無、認知症に関する相談窓口 
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⑫ 高齢者向けサービス状況、生活の満足度 
高齢者向けサービスの情報源、現在の生活の満足度 

⑬ 介護保険制度についての意見・要望等 
自由記述 

 

〔３〕介護者 

① 介護者の基本属性 
本人との関係、介護者の性別・年齢、同居有無、介護者の健康状態 

② 介護の状況 
介護者の話し相手、介護を手助けしてくれる人の有無、本人の認知症の程度、本人に行っ

ている介護内容、自宅での介護で毎月必要とするもの 

③ 介護上の問題 
介護で困っていること、虐待の有無、高齢者虐待の通報・相談先の認知状況、介護保険

サービス利用による介護者の変化・満足度【利用者調査のみ】、介護者が考える介護保険

サービスの利用意向【未利用者調査のみ】、自宅での介護で重要なこと 

④ 介護離職に関する問題 
介護者の就業状況、介護と働き方の調整、働きながら介護を続けることの意向、介護を

理由に離職した家族・親族の有無、仕事と介護の両立に効果的な勤め先からの支援、現在

の生活を継続していくにあたって不安に感じる介護、相談窓口の利用状況、相談窓口以外

の相談相手 

⑤ 介護保険制度についての意見・要望等 
自由記述 

 

（４）回収状況 

〔１〕介護保険サービス利用者調査 

調査対象者 回収数 集計対象外数 有効回答数 有効回答率 

(a) (b) (c) (d)=(b)-(c) (e)=(d)/(a) 

6,400 3,373 335 3,038 47.5% 

※集計対象外数の内訳（調査票の返送があったが、下記の理由により集計対象から外したもの） 

現在介護保
険サービス
を利用して
いない 

病院に 
入院中 

本人の意
思が確認
できない 

転居 死亡 その他 

計 

45 71 195 4 15 5 335 

 

【介護保険料段階】有効回答数を全体とした各段階の人数（上段）と割合（下段） 

第
１
段
階 

第
２
段
階 

第
３
段
階 

第
４
段
階 

第
５
段
階 

第
６
段
階 

第
７
段
階 

第
８
段
階 

第
９
段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

無
回
答 

524 851 386 333 244 193 190 185 54 24 14 8 5 4 18 5 

17.2% 28.0% 12.7% 11.0% 8.0% 6.4% 6.3% 6.1% 1.8% 0.8% 0.5% 0.3% 0.2% 0.1% 0.6% 0.2% 

10 11 12 13 14 15 
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〔２〕介護保険サービス未利用者調査 

調査対象者 回収数 集計対象外数 有効回答数 有効回答率 

(a) (b) (c) (d)=(b)-(c) (e)=(d)/(a) 

9,300 4,758 1,375 3,383 36.4% 

※集計対象外数の内訳（調査票の返送があったが、下記の理由により集計対象から外したもの） 

現在介護保
険サービス
を利用して
いる 

病院に 
入院中 

本人の意思
が確認でき
ない 

転居 死亡 その他 

計 

702 539 40 7 81 6 1,375 

 

【介護保険料段階】有効回答数を全体とした各段階の人数（上段）と割合（下段） 

第
１
段
階 

第
２
段
階 

第
３
段
階 

第
４
段
階 

第
５
段
階 

第
６
段
階 

第
７
段
階 

第
８
段
階 

第
９
段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

第 

段
階 

第  

段
階 

無
回
答 

242 920 457 406 329 281 246 279 95 34 21 17 6 17 26 7 

7.2% 27.2% 13.5% 12.0% 9.7% 8.3% 7.3% 8.2% 2.8% 1.0% 0.6% 0.5% 0.2% 0.5% 0.8% 0.2% 

 

 

〔３〕介護者調査 

 回答数 

介護保険サービス利用者調査 1,310 

介護保険サービス未利用者調査 1,797 

 

 

（５）報告書の見方 

① 回答は、各質問の回答者数（ｎ）を基数とした百分率（％）で示し、小数点第２位を四捨
五入した。（比率の合計が100.0％にならない場合がある。） 

② 図表上の「ＭＡ％」という表記は複数回答（Multiple Answer の略）の、また、「ＬＡ％」
という表記は制限つき複数回答（Limited Answer の略）の意味である。 

③ コンピュータ入力の都合上、図表において、回答選択肢の見出しを簡略化している場合が
ある。 

④ 報告書記載の「前回調査」とは、令和元年度実施の高齢者実態調査の結果を示している。 
⑤ 介護者調査結果の[ ]内の数字は、介護保険サービス未利用者調査の問番号を示している。 
 

 

10 11 12 13 14 15 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

介護保険サービス利用者調査 編  
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２ 介護保険サービス利用者調査結果 

（１）調査回答者の基本属性 

問１ 記入者 
この調査票をご記入されるのは誰ですか。（○はひとつ） 

 

記入者は、「本人」が47.4％、「家族、親族（主な介護者）」が36.4％となっている。 

前回調査と比較すると、「本人」の割合が3.9ポイント高くなっている。（図1） 

【図1 記入者（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

あなたの性別、年齢、居住区についておうかがいします。（それぞれ○はひとつ） 

問２（１） 本人の性別 
 

本人の性別では、「男性」が31.3％、「女性」が67.8％となっている。 

前回調査と比較すると、概ね前回と同様の傾向となっている。（図2(1)） 

【図2(1) 本人の性別（経年比較）】 

 

 

 

 

  

本人

47.4%

家族、親族

（主な介護者）

36.4%

家族、親族

（主な介護者以外）

5.1%

その他

6.8%

無回答

4.2%

今回調査(n=3,038)

本人

43.5%

家族、親族

（主な介護者）

41.7%

家族、親族

（主な介護者以外）

6.1%

その他

5.1%

無回答

3.6%

前回調査(n=2,669)

男性

31.3%

女性

67.8%

その他、または、

答えたくない

0.1%

無回答

0.8%

今回調査(n=3,038)

男性

32.9%

女性

66.1%

その他、または、

答えたくない

0.1%

無回答

0.9%

前回調査(n=2,669)
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問２（２） 本人の年齢 
 

本人の年齢では、「85～89歳」が26.7％で最も多く、次いで「80～84歳」が22.9％、「90

歳以上」が20.2％となっている。 

前回調査と比較すると、「85～89歳」の割合が2.2ポイント高くなっている。（図2(2)） 

【図2(2) 本人の年齢（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本人の性別を本人の年齢別でみると、65～69歳の回答者は「男性」（60.2％）のほうが多

く、それ以外の各年代の回答者は「女性」のほうが多くなっている。（図2(2)-a） 

【図2(2)-a 本人の性別（本人の年齢別）】 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.2

3.6

10.0

14.8

22.9

26.7

20.2

0.7

0102030

40～64歳

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85～89歳

90歳以上

無回答

(%)

今回調査(n=3,038)

0.8

5.7

9.7

15.6

22.8

24.5

20.0

0.8

0 10 20 30
(%)

前回調査(n=2,669)

42.9

60.2

44.3

39.6

29.9

27.9

20.0

57.1

38.9

55.1

59.9

69.7

71.7

79.8

0.0

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.2

0.0

0.9

0.3

0.4

0.4

0.4

0.0

男性 女性

その他、または、答えたくない

無回答

40～64歳
(n=35)

65～69歳
(n=108)

70～74歳
(n=305)

75～79歳
(n=449)

80～84歳
(n=696)

85～89歳
(n=810)

90歳以上
(n=614)

(%)
0 20 40 60 80 100
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問２（３） 本人の居住区 
 

本人の居住区では、「平野区」が253件で最も多く、次いで「西成区」が211件、「住吉区」

が209件となっている。（図2(3)） 

【図2(3) 本人の居住区】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

問３ 要介護度 
あなたの要介護度についておうかがいします。（○はひとつ） 

 

要介護度では、「要支援１」が19.4％で最も多く、次いで「要支援２」が17.4％、「要介護

２」が14.6％となっている。 

前回調査と比較すると、「要支援１」から「要介護２」では前回調査結果を上回り、「要介

護３」から「要介護５」では下回っている。（図3） 

【図3 要介護度（経年比較）】 
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100

200
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島
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此
花
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中
央
区
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区

港
区

大
正
区

天
王
寺
区

浪
速
区

西
淀
川
区

淀
川
区

東
淀
川
区

東
成
区

生
野
区

旭
区

城
東
区

鶴
見
区

阿
倍
野
区

住
之
江
区

住
吉
区

東
住
吉
区

平
野
区

西
成
区

(件) (n=3,038)

(無回答=20件)

18.0

16.6

11.2

14.2

13.6

12.6

10.3

0.0

0.9

2.6

0 10 20 30

(%)

前回調査(n=2,669)

19.4

17.4

11.9

14.6

11.3

11.2

9.2

0.0

1.8

3.2

0102030

要支援１

要支援２

要介護１

要介護２

要介護３

要介護４

要介護５

事業対象者

わからない

無回答

(%)

今回調査(n=3,038)
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問４ 傷病状況 
あなたが現在抱えている傷病等（完治したものは除き、経過観察中のものを含む。）について、

ご回答ください。（○はいくつでも） 

 

現在抱えている傷病等については、「認知症」が21.0％で最も多く、次いで「眼科・耳鼻科

疾患」が20.1％、「筋骨格系疾患」が19.3％となっている。（図4） 

【図4 傷病状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10.2

16.2

6.9

8.1

3.7

19.3

4.2

12.3

21.0

3.8

1.9

16.7

20.1

15.7

4.6

2.0

4.1

0 10 20 30

脳血管疾患（脳卒中）

心疾患（心臓病）

悪性新生物（がん）

呼吸器疾患

腎疾患（透析）

筋骨格系疾患

膠原病（関節リウマチ含む）

変形性関節疾患

認知症

パーキンソン病

難病（パーキンソン病を除く）

糖尿病

眼科・耳鼻科疾患

その他

なし

わからない

無回答

(MA%)
(n=3,038)



【介護保険サービス利用者調査】 

- 9 - 

（２）世帯の状況、介護の状況 

問５ 世帯状況 
あなたと同居されている家族の状況についておうかがいします。（○はひとつ） 

 

世帯状況については、「単身（ひとり暮らし）」が45.2％で最も多く、次いで「夫婦のみで、

配偶者が65歳以上」が21.4％、「息子・娘との２世帯」が17.8％となっている。 

前回調査と比較すると、「単身（ひとり暮らし）」の割合が4.7ポイント高くなっている。（図

5） 

【図5 世帯状況（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「息子・娘との２世帯」は、今回調査の新規項目である。 

※前回調査の「その他の世帯で全員65歳以上」は、今回調査では設けていない。 

 

  

40.5

23.0

1.7

5.8

24.7

4.4

0 10 20 30 40 50
(%)

前回調査(n=2,669)

45.2

21.4

1.1

17.8

10.5

4.0

01020304050
(%)

今回調査(n=3,038)

単身（ひとり暮らし）

夫婦のみで、配偶者が
65歳以上

夫婦のみで、配偶者が
65歳未満

息子・娘との２世帯

その他の世帯

無回答

その他の世帯で
全員65歳以上
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本人の年齢別でみると、65歳以上の年代では「単身（ひとり暮らし）」が最も多くなってい

る。70～89歳の各年代は「夫婦のみで、配偶者が65歳以上」が多くなっている。（図5-a） 

【図5-a 世帯状況（本人の年齢別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援１・２は「単身（ひとり暮らし）」が５割台を占めている。要

介護１以上も「単身（ひとり暮らし）」が最も多いが、同居者のいる世帯が５割以上を占めて

いる。また、「息子・娘との２世帯」は要介護１～４で２割台となっている。（図5-b） 

【図5-b 世帯状況（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

25.7

55.6

49.8

46.1

45.8

45.2

41.5

0.0

14.8

27.2

29.4

25.1

21.5

10.3

0.0

6.5

2.0

1.6

0.4

0.7

0.7

42.9

12.0

7.9

11.8

16.7

19.1

26.7

25.7

8.3

10.2

7.8

9.1

10.0

14.8

5.7

2.8

3.0

3.3

2.9

3.5

6.0

単身

（ひとり暮らし）

夫婦のみで、配偶者が65歳以上

夫婦のみで、配偶者が65歳未満

息子・娘との２世帯 その他の世帯 無回答
40～64歳
(n=35)

65～69歳
(n=108)

70～74歳
(n=305)

75～79歳
(n=449)

80～84歳
(n=696)

85～89歳
(n=810)

90歳以上
(n=614)

(%)
0 20 40 60 80 100

56.9

51.7

45.6

41.2

38.9

34.7

34.1

21.1

19.1

22.9

26.1

21.9

18.8

18.3

0.5

1.1

1.7

1.1

0.3

0.9

1.8

13.1

16.9

20.2

20.0

20.2

22.4

19.0

7.1

7.2

6.6

9.5

15.8

16.5

18.3

1.4

4.0

3.0

2.0

2.9

6.8

8.6

単身（ひとり暮らし）

夫婦のみで、

配偶者が65歳以上

夫婦のみで、配偶者が65歳未満

息子・娘との２世帯

その他の世帯

無回答
要支援１
(n=589)

要支援２
(n=528)

要介護１
(n=362)

要介護２
(n=444)

要介護３
(n=342)

要介護４
(n=340)

要介護５
(n=279)

(%)
0 20 40 60 80 100
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問６ 介護者の有無 
あなたの介護をする方はいますか。（○はひとつ） 

 

介護者が「いる」は76.1％、「いない」は21.3％となっている。 

前回調査と比較すると、概ね前回と同様の傾向となっている。（図6） 

介護者がいると回答した人に、主な介護者をたずねると、「主に事業者」が36.2％、「主に

家族など」が56.7％となっている。 

前回調査と比較すると、「主に事業者」の割合が2.2ポイント高くなっている。（付図6） 

【図6 介護者の有無（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【付図6 主な介護者（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

いる

76.1%

いない

21.3%

無回答

2.6%

今回調査(n=3,038)

いる

77.2%

いない

19.6%

無回答

3.1%

前回調査(n=2,669)

主に事業者

36.2%

主に家族など

56.7%

無回答

7.1%

今回調査(n=2,312)

主に事業者

34.0%

主に家族など

58.6%

無回答

7.4%

前回調査(n=2,061)
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20.5

23.5

34.8

30.7

41.9

54.5

53.8

64.8

66.4

60.9

63.8

54.0

42.6

42.0

14.7

10.2

4.3

5.6

4.2

2.8

4.2

主に事業者 主に家族など 無回答
要支援１
(n=307)

要支援２
(n=324)

要介護１
(n=302)

要介護２
(n=378)

要介護３
(n=313)

要介護４
(n=319)

要介護５
(n=264)

(%)
0 20 40 60 80 100

介護者の有無を要介護度別でみると、「いる」の割合は重度になるほど高くなっている。（図

6-a） 

【図6-a 介護者の有無（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な介護者を要介護度別でみると、要支援４と５は「主に事業者」が過半数を占めている。

「主に家族など」は要支援１・２、要介護１・２で６割台と高い。（付図6-a） 

【付図6-a 主な介護者（要介護度別）】 
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問６-1 家族や親族からの介護日数 
問６で「１ いる」と回答された方におうかがいします。 

ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか。（同居していない子供や親族

等からの介護を含む）（○はひとつ） 

 

介護者がいると回答した人に、家族や親族からの介護の日数をたずねると、「ほぼ毎日ある」

が38.8％で最も多く、次いで「ない」が24.1％、「週に１～２日ある」が11.2％となってい

る。（図6-1） 

【図6-1 家族や親族からの介護日数】 
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問７ 介護・介助が必要になった原因 
あなたが介護・介助が必要になった主な原因は何ですか。（○はいくつでも） 

 

介護・介助が必要になった主な原因については、「骨折・転倒」が22.0％で最も多く、次い

で「高齢による衰弱」が20.9％、「認知症」が17.3％となっている。 

前回調査と比較すると、「骨折・転倒」の割合が8.2ポイント、「高齢による衰弱」が12.4ポ

イント高くなっている。（図7） 

【図7 介護・介助が必要になった原因（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１は「高齢による衰弱」、要介護１・３・５は「認知症」、要支

援２・要介護２・４では「骨折・転倒」が最も多くなっている。（図7-a） 

【図7-a 介護・介助が必要になった原因（要介護度別）】 
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（３）要介護認定 

問８ 初めて要介護認定を受けた時の目的 
あなたが、初めて要介護認定を受けた時の目的は何ですか。（○はひとつ） 

 

初めて要介護認定を受けた時の目的については、「介護保険サービス・総合事業のサービス

を受けるため」が53.1％で最も多く、次いで「念のために要介護（要支援）認定だけ受けた」

が13.1％、「周りに介護してくれる人がいないため、不安を感じたから」が12.8％となって

いる。 

前回調査と比較すると、「周りに介護してくれる人がいないため、不安を感じたから」より

も「念のために要介護（要支援）認定だけ受けた」の割合が高くなっている。（図8） 

【図8 初めて要介護認定を受けた時の目的（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「介護保険サービス・総合事業サービスを受

けるため」が最も多くなっており、要介護１～５では過半数を占め、概ね、重度になるほど

割合が高くなっている。（図8-a） 

【図8-a 初めて要介護認定を受けた時の目的（要介護度別）】 
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問９ 直近の要介護認定で不満の有無 
直近の要介護認定において、何かご不満な点はありましたか。（○はひとつ） 

 

直近の要介護認定で不満があったかについては、「特にない」が67.4％で最も多く、次いで

「やや不満である」が10.5％となっている。 

前回調査と比較すると、「特にない」の割合が1.6ポイント高くなっている。（図9） 

【図9 直近の要介護認定で不満の有無（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９‐1 要介護認定に不満がある理由 
問９で「２ やや不満である」「３ 不満である」と回答された方におうかがいします。 

その理由についてお答えください。（○はいくつでも） 

 

要介護認定に不満があると回答した人に、その理由をたずねると、「認定結果が思っていた

介護度より軽かった」が67.6％で最も多く、次いで「認定されるまでの日数がかかりすぎる」

が20.3％、「認定の有効期間が短い」が14.3％となっている。 

前回調査と比較すると、「認定されるまでの日数がかかりすぎる」の割合が8.7ポイント低

くなっている。（図9-1） 

【図9-1 要介護認定に不満がある理由（経年比較）】 
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（４）介護保険サービスの利用状況と利用に対する考え 

問10 現在の住まい 
あなたの現在のお住まいについて、お答えください。（○はひとつ） 

 

現在の住まいについては、「持ち家・賃貸住宅」が77.7％で最も多く、次いで「施設等に入

所（入居）している」が13.7％、「高齢者向け住宅（介護付き有料老人ホーム除く）」が2.3％

となっている。（図10） 

【図10 現在の住まい（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「持ち家・賃貸住宅」が最も多く、要支援１・

２は９割前後、要介護１・２は８割台となっている。要介護４・５では「施設等に入所（入

居）している」が36％台と高くなっている。（図10-a） 

【図10-a 現在の住まい（要介護度別）】 
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問10-1 施設等の入所（入居）の検討状況 
問10で「１ 持ち家・賃貸住宅」「２ 高齢者向け住宅」「３ その他」と回答された方におうか

がいします。 

現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、ご回答ください。（○はひとつ） 

 

現在の住まいが施設以外と回答した人の施設等への入所・入居の検討状況は、「入所・入居

は検討していない」が71.1％で最も多く、次いで「入所・入居を検討している」が14.4％、

「すでに入所・入居申し込みをしている」が2.8％となっている。（図10-1） 

【図10-1 施設等の入所（入居）の検討状況】 
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問10-2 利用している介護保険サービス及び介護予防サービス 
あなたが現在利用している介護保険サービス及び介護予防サービスについてあてはまる番号

すべてに○をつけてください。（○はいくつでも） 

 

現在利用している介護保険サービス及び介護予防サービスについては、「福祉用具の貸与」

が45.9％で最も多く、次いで「訪問介護（ホームヘルプ）」が40.2％、「通所介護（デイサー

ビス）」が34.3％となっている。 

前回調査と比較すると、「通所介護（デイサービス）」の割合が7.1ポイント低くなっている。

（図10-2） 

【図10-2 利用している介護保険サービス及び介護予防サービス（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１は「訪問介護（ホームヘルプ）」が28.5％、要介護１は「通

所介護（デイサービス）」が49.2％で、それぞれ最も多くなっている。それ以外の要介護度で

は「福祉用具の貸与」が最も多くなっている。 

また、重度になるほど「訪問看護」「訪問リハビリテーション」「居宅療養管理指導」「短期

入所生活介護・療養介護（ショートステイ）」「福祉用具の貸与」「定期巡回・随時対応型訪問

介護看護（24時間サービス）」「訪問入浴介護」の割合は高くなっている。（図10-2-a） 

【図10-2-a 利用している介護保険サービス及び介護予防サービス①】 
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【図10-2-a 利用している介護保険サービス及び介護予防サービス②】 
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問10-3 令和４年８月の介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況 
令和４年８月の１か月の間に、（住宅改修、福祉用具貸与・購入以外の）介護保険サービス及

び介護予防サービスを利用しましたか。（○はひとつ） 

 

令和４年８月の１か月の間に介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況について

は、「利用した」が54.6％で、「利用していない」が37.8％となっている。（図10-3） 

【図10-3 令和４年８月の介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援２以上では「利用していない」より「利用した」のほうが多

くなっており、介護度が高くなるほど割合が高くなっている。（図10-3-a） 

【図10-3-a 令和４年８月の介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況（要介護度別）】 
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問10-4 介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況 
問10-3で「１ 利用した」と回答された方におうかがいします。 

以下の介護保険サービス及び介護予防サービスについて、令和４年８月の1か月間の利用状況

をご回答ください。 

対象の介護保険サービス及び介護予防サービスをご利用になっていない場合は、「利用してい

ない（０回）」および「１ 利用していない」を選択してください。（それぞれ○はひとつ） 

 

令和４年８月の１か月の間に介護保険サービス及び介護予防サービスを利用したと回答し

た人に、そのサービスの利用状況についてたずねた。 

週１回以上利用しているサービスでは“①訪問介護（ホームヘルプサービス）”が47.2％で

最も多く、次いで“⑤通所介護（デイサービス）”が41.3％となっている。（図10-4） 

【図10-4 介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況①】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

89.1

93.1

93.4

5.1

1.1

0.9

5.7

5.7

5.7

利用していない

利用した

無回答

⑧定期巡回・随時対応型訪問
介護看護

⑨小規模多機能型居宅介護

⑩看護小規模多機能型居宅
介護

(%)
0 20 40 60 80 100

(n=1,341)

47.1

87.9

75.3

76.9

52.9

73.8

93.1

11.9

2.8

11.0

7.2

10.7

8.3

0.5

12.0

2.2

3.9

6.3

15.7

7.5

0.1

6.5

0.8

1.6

2.2

7.7

2.2

0.1

2.5

0.3

1.4

0.9

3.1

1.6

0.0

14.3

0.3

1.0

0.7

4.1

1.0

0.4

5.7

5.7

5.7

5.7

5.7

5.7

5.7

利用していない 週１回程度

週２回程度

週３回程度

週４回程度

週５回

以上 無回答
①訪問介護（ホームヘルプ
サービス）

②訪問入浴介護

③訪問看護

④訪問リハビリテーション

⑤通所介護（デイサービス）

⑥通所リハビリテーション
（デイケア）

⑦夜間対応型訪問介護

（訪問のあった回数）
(%)

0 20 40 60 80 100

(n=1,341)



【介護保険サービス利用者調査】 

- 26 - 

【図10-4 介護保険サービス及び介護予防サービスの利用状況②】 
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問10-5 介護保険サービス及び介護予防サービスを利用していない理由 
問10-3で「２ 利用していない」と回答された方におうかがいします。 

あなたが（住宅改修、福祉用具貸与・購入以外の）介護保険サービス及び介護予防サービス

を利用していない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

介護保険サービス及び介護予防サービスを利用していないと回答した人に、その理由をた

ずねると、「現状では、サービスを利用するほどの状態ではない」が47.7％で最も多く、次い

で「本人にサービス利用の希望がない」が15.6％、「家族が介護をするため問題ない」が13.1％

となっている。（図10-5） 

【図10-5 介護保険サービス及び介護予防サービスを利用していない理由】 
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問11 新型コロナウイルス感染症拡大の影響による介護サービス利用の変化 
新型コロナウイルス感染症拡大の影響で介護サービスの利用に変化はありましたか。（○はひ

とつ） 

 

新型コロナウイルス感染症拡大の影響による介護サービス利用の変化については、「特に介

護サービスの利用に影響はなかった」が65.1％で最も多く、次いで「介護サービスの利用を

やめたり、種類の変更や回数を減らす等した」が8.1％、「事業者や施設等の事情で介護サー

ビスの利用不可、利用回数の減少」が7.9％となっている。（図11） 

【図11 新型コロナウイルス感染症拡大の影響による介護サービス利用の変化】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「介護サービスの利用をやめたり、種類の変更や回数を減らす等し

た」、「事業者や施設等の事情で介護サービスの利用不可、利用回数の減少」の割合はいずれ

も要介護３が最も高くなっている。（図11-a） 

【図11-a 新型コロナウイルス感染症拡大の影響による介護サービス利用の変化（要介護度別）】 
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問11-1 新型コロナウイルス感染症拡大の影響により利用をやめた、もしくは回数
を減らした介護サービス 

問11で「１ 介護サービスの利用をやめたり、種類の変更や回数を減らすなどした」「２ 事

業者や施設等の事情により、介護サービスが利用できなくなったり、利用できる回数が減っ

た」と回答された方におうかがいします。 

新型コロナウイルス感染症の感染拡大の影響により利用をやめた、もしくは、回数を減らし

た介護サービスの種類をお答えください。 

 

新型コロナウイルス感染症拡大の影響による介護サービスの利用に変化があったと回答し

た人に、利用をやめた、もしくは回数を減らしたサービスの種類をたずねた。 

「利用をやめた」サービスは“⑦夜間対応型訪問介護”が85.7％（6件）が最も高く、次い

で“⑪小規模多機能型居宅介護”が80.0％（4件）となっている。 

「回数を減らした」サービスは“①訪問介護（ホームヘルプサービス）”が81.0％（64件）

で最も高く、次いで“⑥通所リハビリテーション（デイケア）”が75.3％（73件）となって

いる。（図11-1） 

【図11-1 新型コロナウイルス感染症拡大の影響により利用をやめた、もしくは回数を減らした介護サービス】 
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問11-2 介護サービスの種類を変更したり、回数を減らしたことによる影響 
問11で「１ 介護サービスの利用をやめたり、種類の変更や回数を減らすなどした」「２ 事

業者や施設等の事情により、介護サービスが利用できなくなったり、利用できる回数が減っ

た」と回答された方におうかがいします。 

介護保険サービス及び介護予防サービスの種類を変更したり、回数を減らしたことでどのよ

うな影響がありましたか。（○はいくつでも） 

 

介護保険サービス及び介護予防サービスの種類を変更したり、回数を減らしたことによる

影響については、「外出する機会が減り、家に閉じこもることが増えた」が41.6％で最も多

く、次いで「会話することなど、人との関わりが減った」が38.0％、「身体機能が低下した」

が34.2％となっている。（図11-2） 

【図11-2 介護サービスの種類を変更したり、回数を減らしたことによる影響】 
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問12 現在利用している、介護保険サービス及び介護予防サービス以外の支援・サー
ビス 

現在、利用している、「介護保険サービス及び介護予防サービス以外」の支援・サービスにつ

いて、ご回答ください。（○はいくつでも） 

 

現在利用している、介護サービス及び介護予防サービス以外の支援・サービスについては、

「掃除・洗濯」が23.9％で最も多く、次いで「買い物（宅配は含まない）」が14.2％、「ゴミ

出し」が11.9％となっている。（図12） 

【図12 現在利用している、介護保険サービス及び介護予防サービス以外の支援・サービス】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.3

6.6

23.9

14.2

11.9

10.3

6.1

8.3

1.9

1.7

38.8

19.5

0 10 20 30 40 50

配食

調理

掃除・洗濯

買い物（宅配は含まない）

ゴミ出し

外出同行

移送サービス

見守り、声かけ

サロンなどの定期的な通いの場

その他

特になし

無回答

(MA%)
(n=2,458)



【介護保険サービス利用者調査】 

- 32 - 

問13 在宅生活継続に必要と感じる支援・サービス 
今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用しているが、さらなる充実

が必要と感じる支援・サービス）について、ご回答ください。（○はいくつでも） 

 

今後の在宅生活継続に必要と感じる支援・サービスについては、「特になし」が29.8％で最

も多いが、必要と感じる支援・サービスでは「掃除・洗濯」が21.5％で最も多く、次いで「外

出同行」が20.1％、「移送サービス」が16.8％となっている。（図13） 

【図13 在宅生活継続に必要と感じる支援・サービス】 
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問14 入所（入居）している施設 
あなたが現在入所（入居）している施設について、あてはまる番号に○をつけてください。

（○はひとつ） 

 

施設等に入所（入居）していると回答した人に、その施設をたずねると、「介護老人福祉施

設（特別養護老人ホーム）」が33.7％で最も多く、次いで「特定施設入居者生活介護（介護付

き有料老人ホーム等）」が28.0％、「介護老人保健施設（老人保健施設）」が14.2％となって

いる。 

前回調査と比較すると、「介護老人保健施設（老人保健施設）」の割合が9.4ポイント低く

なっている。（図14） 

【図14 入所（入居）している施設（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要介護３～５では「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」が最

も多く、要支援１・２、要介護１・２では「特定施設入居者生活介護（介護付き有料老人ホー

ム等）」が最も多くなっている。（図14-a） 

【図14-a 入所（入居）している施設（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0

0.0

0.0

6.7

35.1

44.8

49.5

0 20 40 60 80

要支援１
(n=9)

要支援２

(n=12)

要介護１
(n=31)

要介護２
(n=45)

要介護３
(n=77)

要介護４
(n=125)

要介護５
(n=101)

11.1

8.3

12.9

17.8

11.7

20.0

8.9

0 20 40 60 80

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

4.0

1.0

0 20 40 60 80

0.0

25.0

19.4

26.7

18.2

7.2

6.9

0 20 40 60 80

44.4

50.0

58.1

35.6

23.4

18.4

25.7

0 20 40 60 80
(%)

22.2

0.0

0.0

2.2

3.9

1.6

1.0

0 20 40 60 80

要支援１
(n=9)

要支援２
(n=12)

要介護１
(n=31)

要介護２
(n=45)

要介護３
(n=77)

要介護４
(n=125)

要介護５
(n=101)

0.0

8.3

0.0

0.0

0.0

0.0

1.0

0 20 40 60 80

0.0

8.3

0.0

2.2

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80

11.1

0.0

3.2

0.0

2.6

0.0

0.0

0 20 40 60 80
(%)

介護老人福祉施設

（特別養護老人

ホーム）

介護老人保健施設

（老人保健施設）

介護療養型医療施

設・介護医療院

認知症対応型共同

生活介護（グルー

プホーム）

特定施設入居者生活

介護（介護付き有料

老人ホーム等）

養護老人ホーム 軽費老人ホーム 生活支援ハウス その他の施設



【介護保険サービス利用者調査】 

- 35 - 

問14-1 入所（入居）を希望した理由 
あなたが、施設等の入所（入居）を希望した理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

施設等に入所（入居）していると回答した人に、入所（入居）を希望した理由をたずねる

と、「家族の介護では負担が重すぎたから」が57.3％で最も多く、次いで「十分な介護が受け

られるから」が38.8％、「ひとり暮らしなど、介護する家族がいなかったから」が30.4％と

なっている。 

前回調査と比較すると、「ひとり暮らしなど、介護する家族がいなかったから」の割合が7.5

ポイント高くなっている。（図14-1） 

【図14-1 入所（入居）を希望した理由（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１・２、要介護１では「ひとり暮らしなど、介護する家族が

いなかったから」が最も多く、要介護２以上では「家族の介護では負担が重すぎたから」が

最も多くなっている。（図14-1-a） 

【図14-1-a 入所（入居）を希望した理由（要介護度別）】 
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問14-2 入所施設での定住意向 
問14で「６ 養護老人ホーム」「７ 軽費老人ホーム」「８ 生活支援ハウス」と回答された

方におうかがいします。 

あなたが入所されている施設にこのまま住み続けたいと思いますか。（○はひとつ） 

 

現在、養護老人ホーム、軽費老人ホーム、生活支援ハウスに入居（入所）していると回答

した人（14人）に、このまま住み続けたいかをたずねると、「このまま住み続けたい」が85.7％

（12人）で最も多く、次いで「違う施設に移りたい」が7.1％（1人）となっている。（図14-

2） 

【図14-2 入所施設での定住意向】 
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問15 医療従事者などの訪問有無 
あなたは現在、医療従事者などの訪問を受けていますか。（○はひとつ） 

 

現在、医療従事者などの訪問を受けているかについては、「訪問を受けている」が24.5％、

「受けていない」が50.3％となっている。 

前回調査と比較すると、「受けていない」の割合が3.6ポイント高くなっている。（図15） 

【図15 医療従事者などの訪問有無（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援１・２と要介護１～３は「受けていない」のほうが多くなっ

ているが、重度になるほど「訪問を受けている」の割合が高くなっており、要介護５では

48.4％となっている。（図15-a） 

【図15-a 医療従事者などの訪問有無（要介護度別）】 
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問15-1 訪問されている医療従事者 
問15で「１ はい」と回答された方におうかがいします。 

訪問されている方は誰ですか。（○はいくつでも） 

 

医療従事者などの訪問を受けていると回答した人に、その相手をたずねると、「看護師」が

63.0％で最も多く、次いで「医師」が48.3％、「理学療法士、作業療法士などのリハビリテー

ション専門職」が37.0％となっている。 

前回調査と比較すると、「医師」の割合が2.8ポイント、「薬剤師」の割合が3.0ポイントそ

れぞれ高くなっている。（図15-1） 

【図15-1 訪問されている医療従事者（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１・２と要介護１～３は「看護師」が最も多く、５～６割台

となっている。要介護４・５は「医師」が最も多く、「栄養士、管理栄養士」を除くいずれの

項目も要介護５で最も高い割合となっている。（図15-1-a） 

【図15-1-a 訪問されている医療従事者（要介護度別）】 
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問16 介護支援専門員の満足度 
現在、担当の介護支援専門員（ケアマネジャー）について、次の(1)～(9)の項目ごとの満足

度をお答えください。（それぞれ○はひとつ） 

 

現在、担当の介護支援専門員（ケアマネジャー）の満足度については、いずれの項目も「満

足」が最も多く、なかでも“（１）相談したいときに応じてくれる”が44.1％と高くなってい

る。また「満足」と「ほぼ満足」をあわせた『満足』割合では、“（１）相談したいときに応じ

てくれる”が71.5％、“（３）ケアプランについて説明してくれる”が62.7％となっている。 

前回調査と比べると、いずれの項目も「満足」「ほぼ満足」の割合が低くなっており、『満

足』割合が低下している。（図16） 

【図16 介護支援専門員の満足度（経年比較）】 
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問16-1 担当の介護支援専門員についての意見・要望（自由記述） 
担当の介護支援専門員（ケアマネジャー）について、ご意見・ご要望等があれば、次の欄に

記入してください。 

 

392人の意見が挙がっている。 

【主な意見】 

・とてもよくしてくれている。 

・もっと訪問してほしい。 

・担当者がよく変わる。 

・いつも忙しそうである。もう少し会話をしてほしい。用件だけ言って帰られることがほ

とんどである。 

・コロナで充分に話ができていない、本人とも面談できていない。 

・入院などした場合の医療機関との連携を強めてほしい。 
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問17 介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度 
あなたが現在利用している介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度についてお答え

ください。（○はひとつ） 

 

介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度については、「満足している」が42.3％

で最も多く、次いで「やや満足している」が32.3％となっており、両者を合わせた『満足』

の割合は74.6％を占めている。 

前回調査と比較すると、「満足している」「ほぼ満足している」が多い傾向は変わらない。

（図17） 

【図17 介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度（経年比較）】 
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「やや満足している」「やや満足していない」「満足していない」に変更している。 
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要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「満足している」が最も多く、『満足』の割合

は７～８割台を占めている。（図17-a） 

【図17-a 介護保険サービス及び介護予防サービスの満足度（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問17-1 介護保険サービス及び介護予防サービスについての意見・要望（自由記述） 
介護保険サービス及び介護予防サービスについて、ご意見・ご要望等があれば、次の欄に記

入してください。 

 

261人の意見が挙がっている。 

【主な意見】 

・様々な制限があり、希望どおりのサービスが受けにくい。 

・どのようなサービスがあるのか、わからない。 

・リハビリをもっと受けたい。 

・病院の付き添い、外出支援。 

・経済的な負担が大きい。 

・面会ができない。 
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問18 現在利用していない介護保険サービス及び介護予防サービスの利用意向 
あなたが現在利用している介護保険サービス及び介護予防サービスとは別に、１年以内に利

用したい介護保険サービス及び介護予防サービスはありますか。（○はひとつ） 

 

ここ１年以内に利用したい介護サービスは、「特にない（現在利用しているサービスのみで

よい）」が52.8％で最も多く、次いで「自宅で生活しながらサービスを受けたい」が24.9％

となっている。 

前回調査と比較すると、「自宅で生活しながらサービスを受けたい」の割合は2.8ポイント

低くなっている。（図18） 

【図18 現在利用していない介護保険サービス及び介護予防サービスの利用意向（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「特にない（現在利用しているサービスのみ

でよい）」が最も多くなっている。一方、「自宅で生活しながらサービスを受けたい」は要支

援２が29.9％で最も高く、以降、重度になるほど割合が低くなっている。（図18-a） 

【図18-a 現在利用していない介護保険サービス及び介護予防サービスの利用意向（要介護度別）】 
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介護者の有無別でみると、いる・いないにかかわらず「特にない（現在利用しているサー

ビスのみでよい）」が最も多く、介護者がいる人は55.1％、いない人は47.4％で、いる人の

ほうが7.7ポイント高くなっている。一方、「自宅で生活しながらサービスを受けたい」と「施

設等に入所（入居）したい」の割合は、介護者の有無に大きな差はみられない。（図18-b） 

【図18-b 現在利用していない介護保険サービス及び介護予防サービスの利用意向（介護者の有無別）】 
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問18-1 現在利用していない居宅サービスの利用意向 
この質問は、問18で「１ 自宅で生活しながらサービスを受けたい」と回答された方のみお答

えください。 

あなたが現在利用している介護保険サービス及び介護予防サービスとは別に、１年以内に利

用したい介護保険サービス及び介護予防サービスについて、あてはまる番号すべてに○をつ

けてください。（○はいくつでも） 

 

自宅で生活しながらサービスを受けたいと回答した人に、現在利用していない居宅サービ

スで利用したいサービスをたずねると、「福祉用具の貸与」が25.7％で最も多く、次いで「訪

問介護（ホームヘルプ）」が24.9％、「通所介護（デイサービス）」が16.8％となっている。 

前回調査と比較すると、「通所介護（デイサービス）」の割合は8.9ポイント低くなっている。

（図18-1） 

【図18-1 現在利用していない居宅サービスの利用意向（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１と要介護１・４は「福祉用具の貸与」、要支援２と要介護２・

３は「訪問介護（ホームヘルプ）」が最も多くなっている。要介護５は「訪問介護（ホームヘ

ルプ）」と「福祉用具の貸与」が同率の34.7％で最も多くなっている。（図18-1-a） 

【図18-1-a 現在利用していない居宅サービスの利用意向（要介護度別）①】 
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【図18-1-a 現在利用していない居宅サービスの利用意向（要介護度別）②】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24.3

23.4

26.2

25.8

22.4

34.9

34.7

0 10 20 30 40

要支援１
(n=140)

要支援２

(n=158)

要介護１

(n=103)

要介護２

(n=120)

要介護３

(n=85)

要介護４
(n=63)

要介護５
(n=49)

8.6

11.4

10.7

10.0

14.1

14.3

12.2

0 10 20 30 40

10.7

5.1

9.7

11.7

10.6

12.7

8.2

0 10 20 30 40

0.7

2.5

1.0

2.5

4.7

6.3

10.2

0 10 20 30 40
(MA%)

3.6

5.7

9.7

8.3

9.4

9.5

22.4

0 10 20 30 40

要支援１

(n=140)

要支援２

(n=158)

要介護１
(n=103)

要介護２
(n=120)

要介護３
(n=85)

要介護４
(n=63)

要介護５
(n=49)

0.7

1.3

3.9

2.5

5.9

6.3

10.2

0 10 20 30 40

0.0

0.0

0.0

0.0

1.2

1.6

4.1

0 10 20 30 40

0.0

2.5

0.0

0.0

0.0

0.0

4.1

0 10 20 30 40
(MA%)

16.4

15.2

18.4

15.0

8.2

11.1

20.4

0 10 20 30 40

要支援１
(n=140)

要支援２
(n=158)

要介護１
(n=103)

要介護２
(n=120)

要介護３
(n=85)

要介護４
(n=63)

要介護５
(n=49)

(MA%)

福祉用具の貸与 福祉用具の購入 住宅改修

定期巡回・随時対応

型訪問介護看護（24

時間サービス）

訪問入浴介護 夜間対応型訪問介護
看護小規模多機能

型居宅介護
その他

特にない



【介護保険サービス利用者調査】 

- 50 - 

問18-2 現在利用していない施設サービスの利用意向 
この質問は、問18で「２ 施設等に入所（入居）したい」と回答された方のみお答えください。 

あなたが現在利用している介護保険サービスとは別に、１年以内に利用したい介護保険サー

ビスについて、あてはまる番号に○をつけてください。（○はひとつ） 

 

施設等に入所（入居）したいと回答した人に、現在利用していない施設サービスで利用し

たいサービスをたずねると、「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」が46.6％、「特定施

設入居者生活介護（介護付き有料老人ホーム）」が13.0％となっている。 

前回調査と比較すると、「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」の割合が4.7ポイント

低くなっている。（図18-2） 

【図18-2 現在利用していない施設サービスの利用意向（経年比較）】 
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要介護度別でみると、母数が少ないので一概には言えないが、要介護度にかかわらず「介

護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」が最も多く、特に、介護老人福祉施設（特別養護老

人ホーム）の入所基準となる要介護３～５では５～７割台となっている。（図18-2-a） 

【図18-2-a 現在利用していない施設サービスの利用意向（要介護度別）】 
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現在の住まい別でみると、住まいにかかわらず「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」

が最も多くなっており、本人の持ち家・賃貸住宅に住んでいる人は47.5％、施設等に入所（入

居）している人は50.0％となっている。（図18-2-b） 

【図18-2-b 現在利用していない施設サービスの利用意向（現在の住まい別）】 
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（５）外出の状況 

問19 外出頻度 
週に１回以上は外出していますか。（○はひとつ） 

 

外出頻度については、「週２～４回」が33.6％で最も多く、次いで「ほとんど外出しない」

が29.8％、「週１回」が14.5％となっている。（図19） 

【図19 外出頻度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「ほとんど外出しない」は重度になるほど割合が高くなり、要介護４・

５では５割台を占めている。「週１回」、「週２～４回」、「週５回以上」はいずれも要支援１で

最も高い割合となっている。（図19-a） 

【図19-a 外出頻度（要介護度別）】 
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問20 昨年と比べた外出の回数 
昨年と比べて外出の回数が減っていますか。（○はひとつ） 

 

昨年と比べた外出の回数については、「減っている」が33.0％で最も多く、次いで「とても

減っている」が20.0％で、両者をあわせた『減っている』割合は53.0％となっている。（図

20） 

【図20 昨年と比べた外出の回数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援１・２、要介護１～３では「減っている」が最も多く、『減っ

ている』割合は５割台となっている。（図20-a） 

【図20-a 昨年と比べた外出の回数（要介護度別）】 
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問21 外出を控えること 
外出を控えていますか。（○はひとつ） 

 

外出を控えているかについては、「控えている」が59.8％で、「控えていない」は29.5％と

なっている。（図21） 

【図21 外出を控えること】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「控えている」が過半数を占めている。（図21-

a） 

【図21-a 外出を控えること（要介護度別）】 
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問21-1 外出を控えている理由 
問21で「１ はい」（外出を控えている）と回答された方におうかがいします。 

外出を控えている理由は、次のどれですか。（○はいくつでも） 

 

外出を控えていると回答した人に、その理由をたずねると、「足腰などの痛み」が55.1％で

最も多く、次いで「トイレの心配」が16.9％、「病気」が16.6％となっている。 

「その他」（29.5％）では、新型コロナウイルス感染症に関する理由が多く、“感染予防の

ため”や“感染が怖いから”、“入居施設が外出制限をしているため”などが挙がっている。

（図21-1） 

【図21-1 外出を控えている理由】 
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要介護度別でみると、要介護５は「病気」が32.5％で最も多く、要支援１・２、要介護１

～４では「足腰などの痛み」が４～６割台を占め最も多くなっている。（図21-1-a） 

【図21-1-a 外出を控えている理由（要介護度別）】 
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16.0%

意識していない

11.0%

無回答

15.9%

(n=3,038)

今回調査(n=3,038)

（６）介護予防・重度化防止の取り組み 

問22 介護予防に対する意識の程度 
あなたは、介護予防についてどれほど意識していますか。（○はひとつ） 

 

介護予防に対する意識の程度については、「意識している」が29.2％で最も多く、次いで

「やや意識している」が28.0％となっており、両者を合わせると57.2％の人が介護予防に対

して意識をしている。 

前回調査と比較すると、介護予防を意識している割合は2.6ポイント高くなっている。（図22） 

【図22 介護予防に対する意識の程度（経年比較）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、介護予防に対して意識をしている割合は要支援１で最も高く、要支

援１・２で６割台と高い。介護予防に対して意識している割合は重度になるほど低くなる傾

向にある。（図22-a） 

【図22-a 介護予防に対する意識の程度（要介護度別）】 
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問23 介護予防の取り組み状況 
あなたが、介護予防として、今取り組んでいること、今後取り組んでみたいことに○をつけ

てください。（○はいくつでも） 

 

① 取り組んでいること 

介護予防として取り組んでいることについては、「歯磨きや入れ歯の手入れを行い、口の中

の健康を保つ」が45.7％で最も多く、次いで「体操や運動により体力を維持する」が45.6％、

「栄養バランスのとれた食事をとる」が44.6％となっている。（図23①） 

【図23① 介護予防の取り組み状況 ①取り組んでいること】 
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本人の年齢別でみると、40～64歳と90歳以上では「栄養バランスのとれた食事をとる」

が最も多く、85～89歳では「歯磨きや入れ歯の手入れを行い、口の中の健康を保つ」が最も

多くなっている。また、65～84歳の年代では「体操や運動により体力を維持する」が最も多

くなっている。（図23①-a） 

【図23①-a 介護予防の取り組み状況 ①取り組んでいること（本人の年齢別）】 
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要介護度別でみると、いずれの項目も概ね重度になるほど割合が低くなっている。（図23

①-b） 

【図23①-b 介護予防の取り組み状況 ①取り組んでいること（要介護度別）】 
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② 取り組んでみたいこと 

介護予防として取り組んでみたいことについては、「体操や運動により体力を維持する」が

29.6％で最も多く、次いで「栄養バランスのとれた食事をとる」が23.6％、「掃除や洗濯、調

理など、自分でできることは自分でする」が18.6％となっている。（図23②） 

【図23② 介護予防の取り組み状況 ②取り組んでみたいこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.6

23.6

18.1

3.9

13.2

11.5

18.6

14.6

1.7

1.0

7.1

0.3

24.6

23.1

0 10 20 30 40

体操や運動により体力を維持する

栄養バランスのとれた食事をとる

歯磨きや入れ歯の手入れを行い、口の中の健康を
保つ

町会、老人クラブなどの地域活動やボランティア
活動に参加する

趣味や学習を楽しむ

近所の人や友達と交流する

掃除や洗濯、調理など、自分でできることは自分
でする

健診（検診）や保健指導、かかりつけ医の指示で
受診したりする

仕事をする

介護予防ポイント事業

百歳体操（いきいき・かみかみ・しゃきしゃき）

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=3,038)



【介護保険サービス利用者調査】 

- 63 - 

本人の年齢別でみると、年齢にかかわらず「体操や運動により体力を維持する」が最も多

くなっている。一方、「特にない」は90歳以上が30.6％で最も高い割合となっている。（図23

②-a） 

【図23②-a 介護予防の取り組み状況 ②取り組んでみたいこと（本人の年齢別）】 
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要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「体操や運動により体力を維持する」が最も

多くなっている。一方、「特にない」は要介護１・４・５では３割台と高くなっている。（図

23②-b） 

【図23②-b 介護予防の取り組み状況 ②取り組んでみたいこと（要介護度別）】 
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問23-1 介護予防の取り組みに意向がない理由 
問23の①または②で「13 特にない」と回答された方におうかがいします。 

あなたが、介護予防について、取り組んでいない、取り組んでみたいと思わない理由は何で

すか。（○はいくつでも） 

 

介護予防に、取り組んでいない、または取り組んでみたいと思わないと回答した人に、そ

の理由をたずねると、「持病があったり、体調が悪くてできないから」が33.0％で最も多く、

次いで「介護予防に取り組まなくても、日常生活に支障がないから」が15.9％、「外に出るの

がおっくうだから」が15.8％となっている。 

前回調査と比較すると、「どのように取り組んでいいのかわからないから」の割合が10.6

ポイント低くなっている。（図23-1） 

【図23-1 介護予防の取り組みに意向がない理由（経年比較）】 
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要介護度別でみると、要支援１では「介護予防に取り組まなくても、日常生活に支障がな

いから」が最も多いが、要支援２、要介護１～５では「持病があったり、体調が悪くてでき

ないから」が最も多く、重度になるほど割合が高くなっている。（図23-1-a） 

【図23-1-a 介護予防の取り組みに意向がない理由（要介護度別）】 
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（７）健康状態 

問24 歯の数と入れ歯の利用状況 
歯の数と入れ歯の利用状況をお答えください。 

（成人の歯の総本数は、親知らずを含めて32本です）（○はひとつ） 

 

歯の数と入れ歯の利用状況については、「自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用」が

48.0％で最も多く、次いで「自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし」が17.8％で、「自分

の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用」と「自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用」（8.3％）

をあわせた『入れ歯を利用』の割合は56.3％となっている。（図24） 

【図24 歯の数と入れ歯の利用状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用」、「自分の歯は20本以上、

入れ歯の利用なし」はいずれも要支援１が最も高くなっている。（図24-a） 

【図24-a 歯の数と入れ歯の利用状況（要介護度別）】 
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問24-1 かみ合わせ 
かみ合わせはよいですか。（○はひとつ） 

 

かみ合わせはよいかについては、「よい」が58.2％、「よくない」が28.2％となっている。

（図24-1） 

【図24-1 かみ合わせ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「よい」の割合は重度になるほど低くなる傾向にあり、要介護５が

44.1％で最も低くなっている。（図24-1-a） 

【図24-1-a かみ合わせ（要介護度別）】 
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問24-2 入れ歯の手入れ 
問24で「１ 自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用」「３ 自分の歯は19本以下、かつ入れ

歯を利用」と回答された方におうかがいします。 

毎日入れ歯の手入れをしていますか。（○はひとつ） 

 

入れ歯を利用していると回答した人に、入れ歯の手入れをしているかについてたずねると、

「している」が81.0％で、「していない」が11.9％となっている。（図24-2） 

【図24-2 入れ歯の手入れ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「している」が８割前後を占めており、要支

援１が87.0％で最も高く、次いで要介護５が84.4％となっている。（図24-2-a） 

【図24-2-a 入れ歯の手入れ（要介護度別）】 
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ことができる

38.9%
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37.8%

かめない食べ物が多い

11.7%

かんで食べることは

できない

2.9%

無回答

8.8%

(n=3,038)

問25 かんで食べることの可否 
あなたがかんで食べる時の状態は、次のどれにあてはまりますか。（○はひとつ） 

 

かんで食べる時の状態については、「何でも、かんで食べることができる」が38.9％で最も

多く、次いで「一部、かめない食べ物がある」が37.8％、「かめない食べ物が多い」が11.7％

となっている。（図25） 

【図25 かんで食べることの可否】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援１・２、要介護１・２では「何でも、かんで食べることができ

る」が最も多くなっているが、要介護３以上では「一部、かめない食べ物がある」が最も多

くなっている。（図25-a） 

【図25-a かんで食べることの可否（要介護度別）】 
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ある

40.9%

ない

50.3%

無回答

8.7%

(n=3,038)

問26 お茶や汁物でむせること 
お茶や汁物等でむせることはありますか。（○はひとつ） 

 

お茶や汁物等でむせることは、「ある」が40.9％、「ない」が50.3％となっている。（図26） 

【図26 お茶や汁物でむせること】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要支援１・２、要介護１～３では「ない」のほうが多くなっている

が、要介護４・５では「ある」のほうが多くなっている。（図26-a） 

【図26-a お茶や汁物でむせること（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.7

42.0

36.5

38.5

44.2

48.5

46.2

56.5

51.7

57.2

53.4

46.5

40.6

39.8

5.8

6.3

6.4

8.1

9.4

10.9

14.0

ある ない 無回答
要支援１
(n=589)

要支援２
(n=528)

要介護１
(n=362)

要介護２
(n=444)

要介護３
(n=342)

要介護４
(n=340)

要介護５
(n=279)

(%)
0 20 40 60 80 100



【介護保険サービス利用者調査】 

- 72 - 

とてもよい

3.9%
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55.4%
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26.6%
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6.6%

無回答

7.6%

(n=3,038)

問27 健康状態 
現在のあなたの健康状態はいかがですか。（○はひとつ） 

 

現在の健康状態は、「まあよい」が55.4％で最も多く、次いで「あまりよくない」が26.6％、

「よくない」が6.6％となっており、「とてもよい」（3.9％）と「まあよい」をあわせた『よ

い』割合は59.3％となっている。（図27） 

【図27 健康状態】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、『よい』割合は要支援１が63.6％で最も高く、次いで要介護１が

63.5％となっている。（図27-a） 

【図27-a 健康状態（要介護度別）】 
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（８）新型コロナウイルス感染症対策 

問28 新型コロナウイルス感染症対策の実施 
新型コロナウイルス感染症に対する感染対策を行っていますか。（○はひとつ） 

 

新型コロナウイルス感染症に対する感染対策は、「行っている」が84.0％、「行っていない」

が8.9％となっている。（図28） 

【図28 新型コロナウイルス感染症対策の実施】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「行っている」は要支援１・２で９割台と高く、要介護５が71.0％で

最も低くなっている。（図28-a） 

【図28-a 新型コロナウイルス感染症対策の実施（要介護度別）】 
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こまめに手洗い・手指消毒をしている

こまめな換気を心掛けている

外食をする場合は、少人数・短時間を心掛けている

外食をする場合は、マスク会食をしている

その他

無回答

(MA%)
(n=2,553)

問28-1 行っている感染症対策 
問28で「１ 行っている」と回答された方におうかがいします。 

あなたが行っている感染対策はどのようなものですか。（○はいくつでも） 

 

新型コロナウイルス感染症対策を行っていると回答した人に、行っている感染症対策につ

いてたずねると、「こまめに手洗い・手指消毒をしている」が69.6％で最も多く、次いで「大

人数が集まる場所を避けている」が56.2％、「こまめな換気を心掛けている」が48.3％となっ

ている。（図28-1） 

【図28-1 行っている感染症対策】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



【介護保険サービス利用者調査】 

- 75 - 

要介護度別でみると、いずれの項目も要支援１・２で割合が高く、概ね重度になるほど割

合が低くなる傾向にある。（図28-1-a） 

【図28-1-a 行っている感染症対策（要介護度別）】 
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問29 新型コロナウイルス感染症に感染した経験 
あなたは、新型コロナウイルス感染症に感染した経験はありますか。 

（本調査は個人を特定するものではありません）（○はひとつ） 

 

新型コロナウイルス感染症に感染した経験については、「ある」が10.2％、「ない」が83.0％

となっている。（図29） 

【図29 新型コロナウイルス感染症に感染した経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「ある」は要介護５が16.1％で最も高く、次いで要介護４が15.9％

となっている。（図29-a） 

【図29-a 新型コロナウイルス感染症に感染した経験（要介護度別）】 
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（９）かかりつけ医・かかりつけ歯科医師・かかりつけ薬剤師 

問30 かかりつけの医師の訪問診療の有無 
かかりつけの医師はあなたが通院できなくなった時に自宅に来てくれますか。（○はひとつ） 

 

通院できなくなった時のかかりつけの医師の訪問診療については、「かかりつけの医師がい

て、自宅に来てくれる（と思う）」が35.5％で最も多く、次いで「かかりつけの医師がいるが、

自宅に来てくれるかはわからない」が25.4％、「かかりつけの医師がいるが、自宅に来てくれ

ない（と思う）」が23.9％となっている。（図30） 

【図30 かかりつけの医師の訪問診療の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「かかりつけの医師がいて、自宅に来てくれる（と思う）」は要介護

５が54.8％で最も高く、次いで要介護４が47.4％となっている。（図30-a） 

【図30-a かかりつけの医師の訪問診療の有無（要介護度別）】 
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問31 かかりつけの歯科医師の訪問診療の有無 
かかりつけの歯科医師はあなたが通院できなくなった時に自宅に来てくれますか。 

（○はひとつ） 

 

通院できなくなった時のかかりつけの歯科医師の訪問診療については、「かかりつけの歯科

医師がいるが、自宅に来てくれない（と思う）」が23.9％で最も多く、次いで「かかりつけの

歯科医師がいるが、自宅に来てくれるかはわからない」が23.7％、「かかりつけの歯科医師が

いない」が20.8％となっている。（図31） 

【図31 かかりつけの歯科医師の訪問診療の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「かかりつけの歯科医師がいて、自宅に来てくれる（と思う）」の割

合は重度になるほど高くなり、要介護５が36.2％で最も高くなっている。（図31-a） 

【図31-a かかりつけの歯科医師の訪問診療の有無（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

かかりつけの歯科医師

がいて、自宅に来てく

れる（と思う）

17.0%

かかりつけの歯科医師

がいるが、自宅に来て

くれない（と思う）

23.9%

かかりつけの歯科医師

がいるが、自宅に来て

くれるかはわからない

23.7%

かかりつけの歯科医師

がいない

20.8%

無回答

14.7%

(n=3,038)

8.3

10.8

12.7

16.0

20.2

31.5

36.2

31.2

30.9

25.7

26.6

22.5

12.9

7.2

32.9

30.1

26.0

20.0

21.1

15.0

10.4

15.8

19.1

26.0

25.0

16.4

23.2

22.6

11.7

9.1

9.7

12.4

19.9

17.4

23.7

かかりつけの歯科医師がいて、

自宅に来てくれる（と思う）

かかりつけの歯科医師

がいるが、自宅に来て

くれない（と思う）

かかりつけの歯科医師が

いるが、自宅に来てくれ

るかはわからない

かかりつけの

歯科医師がいない

無回答
要支援１

(n=589)

要支援２

(n=528)

要介護１

(n=362)

要介護２
(n=444)

要介護３
(n=342)

要介護４
(n=340)

要介護５

(n=279)

(%)
0 20 40 60 80 100



【介護保険サービス利用者調査】 

- 79 - 

問32 かかりつけ薬剤師・薬局の訪問の有無 
かかりつけの薬剤師・薬局はあなたが通院できなくなった時に自宅に来てくれますか。（○は

ひとつ） 

 

通院できなくなった時のかかりつけの薬剤師・薬局の訪問については、「かかりつけの薬局

等があるが、自宅に来てくれるかはわからない」が30.6％で最も多く、次いで「かかりつけ

の薬局等があり、自宅に来てくれる（と思う）」が26.7％、「かかりつけの薬局等があるが、

自宅に来てくれない（と思う）」が18.4％となっている。（図32） 

【図32 かかりつけ薬剤師・薬局の訪問の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

要介護度別でみると、「かかりつけの薬局等があり、自宅に来てくれる（と思う）」の割合

は重度になるほど高くなり、要介護５が37.6％で最も高くなっている。（図32-a） 

【図32-a かかりつけ薬剤師・薬局の訪問の有無（要介護度別）】 
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（10）地域活動 

問33 地域の会・グループ等への参加頻度 
以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか。（○はひとつ） 

①～⑧それぞれに回答してください。（それぞれ○はひとつ） 

 

地域の会・グループ等への参加頻度についてたずねた。 

いずれの会・グループ等も「参加していない」が過半数を占めている。参加している会・

グループ等は、“⑤－１ 百歳体操やラジオ体操等の介護予防のための体操・運動の通いの場”

では「週１回」が3.0％で最も多く、“⑤－２ ⑤－１以外の介護予防のための通いの場”では

「週２～３回」が3.7％で最も多くなっている。（図33） 

【図33 地域の会・グループ等への参加頻度】 
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是非参加したい

4.0%

参加してもよい

24.0%

参加したくない

50.2%

既に参加している

1.3%

無回答

20.5%

(n=3,038)

問33-1 地域づくり活動に参加者としての参加意向 
地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきいきした

地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみたいと思います

か。（○はひとつ） 

 

地域づくり活動に参加者としての参加意向については、「参加したくない」が50.2％で最

も多く、次いで「参加してもよい」が24.0％、「是非参加したい」が4.0％となっている。（図

33-1） 

【図33-1 地域づくり活動に参加者としての参加意向】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「参加したくない」は要介護１が56.9％で最も高く、次いで要介護４

が55.3％となっている。（図33-1-a） 

【図33-1-a 地域づくり活動に参加者としての参加意向（要介護度別）】 
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是非参加したい

1.7%
参加してもよい

14.0%

参加したくない

61.7%

既に参加している

0.9%

無回答

21.7%

(n=3,038)

問33-2 地域づくり活動に企画・運営としての参加意向 
地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきいきした

地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）として参加して

みたいと思いますか。（○はひとつ） 

 

地域づくり活動に企画・運営（お世話役）としての参加意向については、「参加したくない」

が61.7％で最も多く、次いで「参加してもよい」が14.0％、「是非参加したい」が1.7％となっ

ている。（図33-2） 

【図33-2 地域づくり活動に企画・運営としての参加意向】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、「参加したくない」は要介護１が72.4％で最も高い。「是非参加した

い」、「参加してもよい」、「既に参加している」はいずれも要支援１で最も高くなっている。

（図33-2-a） 

【図33-2-a 地域づくり活動に企画・運営としての参加意向（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.4

2.1

1.9

0.9

2.0

1.2

0.4

20.9

18.8

10.8

11.7

7.9

10.0

8.6

57.6

61.7

72.4

66.9

61.7

62.6

57.0

1.9

1.5

0.0

0.5

0.6

0.6

0.0

17.3

15.9

14.9

20.0

27.8

25.6

34.1

是非参加したい

参加してもよい 参加したくない

既に参加している

無回答
要支援１
(n=589)

要支援２
(n=528)

要介護１
(n=362)

要介護２
(n=444)

要介護３
(n=342)

要介護４
(n=340)

要介護５
(n=279)

(%)
0 20 40 60 80 100



【介護保険サービス利用者調査】 

- 83 - 

（11）認知症 

問34 認知症状の有無 
認知症の症状（物忘れの悪化など認知症の疑いも含む）がある、又は家族に認知症の症状が

ある人がいますか。（○はひとつ） 

 

認知症の症状がある、又は家族に認知症の症状がある人の有無については、「ある（いる）」

が31.1％、「ない（いない）」が58.1％となっている。（図34） 

【図34 認知症状の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本人の年齢別でみると、「ある（いる）」は40～64歳が62.9％で最も高く、次いで90歳以

上が38.1％となっている。（図34-a） 

【図34-a 認知症状の有無（本人の年齢別）】 
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要介護度別でみると、「ある（いる）」は要介護５が48.4％で最も高く、次いで要介護１が

47.5％となっている。（図34-b） 

【図34-b 認知症状の有無（要介護度別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

世帯状況別でみると、「ある（いる）」はその他の世帯が43.6％で最も高く、次いで息子・

娘との２世帯が38.3％となっている。（図34-c） 

【図34-c 認知症状の有無（世帯状況別）】 
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知っている

42.9%

知らない

47.4%

無回答

9.7%

(n=3,038)

問34-1 認知症に関する相談窓口の認知度 
認知症に関する相談窓口を知っていますか。（○はひとつ） 

 

認知症に関する相談窓口の認知度については、「知っている」が42.9％、「知らない」が

47.4％となっている。（図34-1） 

【図34-1 認知症に関する相談窓口の認知度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本人の年齢別でみると、「知っている」は40～64歳が51.4％で最も高く、次いで90歳以上

が46.6％、80～84歳が45.1％となっている。（図34-1-a） 

【図34-1-a 認知症に関する相談窓口の認知度（本人の年齢別）】 
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要介護度別でみると、「知っている」は要介護１が53.6％で最も高く、次いで要介護５が

49.1％、要介護３が48.2％となっている。（図34-1-b） 

【図34-1-b 認知症に関する相談窓口の認知度（要介護度別）】 
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問34-2 知っている認知症に関する相談窓口 
問34-1で「１ はい」と回答された方におうかがいします。 

あなたが認知症に関する相談窓口として知っているところはどこですか。（○はいくつでも） 

 

認知症に関する相談窓口を知っていると回答した人に、知っている相談窓口についてたず

ねると、「かかりつけの医師」が64.0％で最も多く、次いで「介護支援専門員やホームヘル

パーなどの介護保険事業者」が55.6％、「区役所・保健福祉センター」が20.5％となってい

る。（図34-2） 

【図34-2 知っている認知症に関する相談窓口】 
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16.3

3.2

4.6

55.6

9.8

18.8

7.1
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0.2

4.8

0 20 40 60 80

かかりつけの医師

地域の精神科・神経内科などの医療機関

認知症疾患医療センター

民生委員・町会などの地域役員

介護支援専門員やホームヘルパーなどの
介護保険事業者

特別養護老人ホーム、介護老人保健施設などの
介護保険事業者

地域包括支援センターまたは総合相談窓口
（ブランチ）

認知症初期集中支援チーム
（通称「オレンジチーム」）

区役所・保健福祉センター

その他

無回答

(MA%)
(n=1,303)
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問34-3 認知症についての相談先 
あなたは、あなた又はあなたのご家族が認知症について不安に感じるときは、どちらに相談

されますか。（○はいくつでも） 

 

認知症の不安に対する相談先については、「かかりつけの医師」が64.9％で最も多く、次い

で「介護支援専門員やホームヘルパーなどの介護保険事業者」が56.3％、「区役所・保健福祉

センター」が15.2％となっている。（図34-3） 

【図34-3 認知症についての相談先】 
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民生委員・町会などの地域役員

介護支援専門員やホームヘルパーなどの
介護保険事業者

特別養護老人ホーム、介護老人保健施設などの
介護保険事業者

地域包括支援センターまたは総合相談窓口
（ブランチ）

認知症初期集中支援チーム
（通称「オレンジチーム」）

区役所・保健福祉センター

どこに相談すればいいかわからない

その他

無回答

(MA%)
(n=1,303)
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（12）高齢者向けサービス情報、生活の満足度 

問35 高齢者向けサービスの情報源 
あなたは、高齢者向けのお知らせや健康・介護予防に関する情報をどこから得ていますか。

（○はいくつでも） 

 

高齢者向けサービスの情報源については、「介護支援専門員やホームヘルパーなどの介護保

険事業者」が57.9％で最も多く、次いで「家族・友人・知人」が31.9％、「新聞・テレビ・

ラジオなど」が22.4％となっている。（図35） 

【図35 高齢者向けサービスの情報源】 
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その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=3,038)
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要介護度別でみると、要介護度にかかわらず「介護支援専門員やホームヘルパーなどの介護

保険事業者」の割合が最も多くなっている。「「区政だより」や「くらしの便利帳」など広報誌」

や「新聞・テレビ・ラジオなど」の割合は重度になるほど低くなる傾向にある。（図35-a） 

【図35-a 高齢者向けサービスの情報源（要介護度別）】 
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問36 現在の生活の満足度 
あなたの現在の生活の満足度は次のどれにあてはまりますか。（○はひとつ） 

 

現在の生活の満足度については、「やや満足」が47.3％で最も多く、次いで「満足」が20.5％、

「やや満足でない」が13.7％で、『満足』の割合（「満足」と「やや満足」をあわせた割合）

は67.8％となっている。（図36） 

【図36 現在の生活の満足度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

要介護度別でみると、要介護度にかかわらず『満足』の割合が過半数を占めており、要支援

１が74.0％で最も高く、重度になるほど割合が概ね低くなる傾向にある。（図36-a） 

【図36-a 現在の生活の満足度（要介護度別）】 
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（13）介護保険制度についての意見・要望等 

問37 介護保険制度についての意見・要望等（自由記述） 
介護保険制度について、介護保険サービスの利用者として、ご意見・ご要望等がありました

ら、次の欄に記入してください。 

 

251人から意見があり、延べ262件の回答が挙がっている。主な意見は次のとおり。 

【主な意見】 

《施設サービス、介護サービスの充実に関する意見》（54件） 

・通院時の介護タクシー代など交通費の補助が欲しい。 

・介護者の負担軽減の為に制度があるのに、同居者は利用できないことに不満 

・利用時間やサービス内容など提供されているサービスが不十分、不満。 

・家族は仕事をしており、同居しているという理由でサービスを受けられないことｎ不

満。 

《介護保険料、介護保険サービス利用料に関する意見》（40件） 

・介護保険料や利用料が高い。年々高くなっている。 

・介護者がいなくなり、施設を利用したくても、入所できない。 

《介護保険制度、制度についての要望・不満》（27件） 

・市民が知りたい情報や高齢者が利用できる制度・サービスに関する情報の提供が少な

い。 

・制度が複雑で書類も多くわかりにくい。 

・サービスを受けるのにハードルが高い。 

・今後の一層の高齢化で、介護保険制度やサービスが対応できるのか心配。 

《要介護認定についての要望・不満》（25件） 

・要介護認定の基準に疑問、わかりにくい。 

・認定が厳しすぎる。 

・要介護認定について、もう少し家族の意見が入る形にしてほしい。 

《訪問介護（ヘルパー）、ケアマネ、介護スタッフについての要望・不満》（16件） 

・担当のケアマネジャーに知識不足があり、利用できる障がい福祉サービスについての

提案や援助が受けられない。 

・介護保険の人達はよくやってくれている。 

・ヘルパーに対する研修をしっかり行い、プロとしての自覚を促してほしい。 

《コロナ禍の状況についての意見》（6件） 

・コロナの関係で兄弟や友人と会う機会がないのは仕方の無いことだと、あきらめてい

る。 

・早く面会出来るようになってほしい。 
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《その他の意見》（94件） 

・いろいろサービスを利用させて頂き良い制度だと思っている。 

・介護サービスに満足している。 

・自分が介護される立場になって初めて知ることが多い。 

・高齢者には、調査票に記入したり答えたりするのは困難である。 

 

 

 

  



【介護保険サービス利用者調査】 

- 94 - 

 


